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2.2       ΗΜΙΤΟΝΟ ΚΑΙ ΣΥΝΗΜΙΤΟΝΟ ΟΞΕΙΑΣ  

                                          ΓΩΝΙΑΣ      

               Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  145 -146

Ερωτήσεις κατανόησης 

1.
Στο διπλανό ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ είναι : 

	
	Α
	Β
	Γ
	Δ

	α) ημθ =
	
[image: image1.wmf]12
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[image: image2.wmf]5
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[image: image3.wmf]12
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[image: image4.wmf]5
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	β) ημφ =
	
[image: image5.wmf]5
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[image: image6.wmf]5
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	γ) συνθ =
	
[image: image9.wmf]12
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[image: image10.wmf]5
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[image: image12.wmf]5
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	δ)συνφ =
	
[image: image13.wmf]5
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[image: image15.wmf]12
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[image: image16.wmf]13
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Απάντηση 
ημθ = 
[image: image17.wmf]12
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     άρα   α ( Γ                 ημφ = 
[image: image18.wmf]5

13

  άρα   β ( Β

συνθ = 
[image: image19.wmf]5

13

   άρα   γ ( Δ                 συνφ =
[image: image20.wmf]12
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2. 
Στο ορθογώνιο τρίγωνο του διπλανού σχήματος 
ποιος από τους παρακάτω αριθμούς 

Α : συνθ           Β: συνφ           Γ: ημφ 

ισούται με  
[image: image21.wmf]8

17


Απάντηση 
Προφανώς το  συνφ  δηλαδή το  Β  
3.

[image: image103.emf](γ)
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Σε ποιο από τα παρακάτω ορθογώνια τρίγωνα ισχύει  συνθ = 
[image: image22.wmf]43

57


Απάντηση 
στο Β 
4.

Αν  ημθ = 
[image: image23.wmf]3

5

  και  συνθ =
[image: image24.wmf]4

5

  τότε  εφθ = …

Α : 
[image: image25.wmf]3

4

           Β: 
[image: image26.wmf]4

3

           Γ: 
[image: image27.wmf]5

3

          Δ: 
[image: image28.wmf]5

4


Κυκλώστε την σωστή απάντηση 

Απάντηση 
εφθ = 
[image: image29.wmf]ημθ

συνθ

 = 
[image: image30.wmf]3

5

4

5

 = 
[image: image31.wmf]3

4

 ,  σωστό το Α το οποίο και κυκλώνουμε 

5.

Να βάλετε σε κύκλο τις τιμές που δεν μπορεί να εκφράζουν το συνημίτονο οξείας γωνίας ; 

α) 
[image: image32.wmf]3

2

            β) 
[image: image33.wmf]1

2

-

           γ) 
[image: image34.wmf]2

3

           δ) 
[image: image35.wmf]3

2

          ε) 
[image: image36.wmf]5

4

          στ) 1,45

Προτεινόμενη λύση 

Είναι όλες οι τιμές που δεν βρίσκονται μεταξύ  0 και 1,  δηλαδή οι αριθμοί 

[image: image37.wmf]1

2

-

  ,   
[image: image38.wmf]3

2

   ,  1,45     τις οποίες και κυκλώνουμε 

6.

Δίνεται το διπλανό σχήμα,  να χαρακτηρίσετε σωστή 
[image: image104.emf]θ
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(Σ)  ή λανθασμένη  (Λ)  τις παρακάτω σχέσεις 

α) συνθ = 
[image: image39.wmf]AG

BG

     β) συνθ =
[image: image40.wmf]GD

AG

          γ) συνθ =  
[image: image41.wmf]GB

GE

 

δ) συνθ = 
[image: image42.wmf]AB

BG

     ε) συνθ =
[image: image43.wmf]GE

GD

         στ) ημθ =  
[image: image44.wmf]AB

BG

 

ζ) ημθ = 
[image: image45.wmf]DE

GD

       η) ημθ =
[image: image46.wmf]AD

GD

            θ) ημθ =  
[image: image47.wmf]AD

AG

 

Απάντηση 
α)    (Σ)  λόγω του ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ  
β)    (Σ)  λόγω του ορθογωνίου τριγώνου ΑΔΓ

γ)    (Λ) 

δ)    (Λ) 

ε)    (Σ)  λόγω του ορθογωνίου τριγώνου ΕΔΓ

στ)  (Σ)  λόγω του ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ

ζ)    (Σ)  λόγω του ορθογωνίου τριγώνου ΕΔΓ

η)   (Λ) 

θ)   (Σ)  λόγω του ορθογωνίου τριγώνου ΑΔΓ

[image: image105.emf]x

ω

3

5

7.

Στο διπλανό σχήμα η γωνία 
[image: image48.wmf]µ

A

 είναι ορθή . 

Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω 
προτάσεις 

α) Στο τρίγωνο …..είναι :  συνΑ
[image: image49.wmf]µ

D

Β = ….

β) Στο τρίγωνο …..είναι :  ημΑ
[image: image50.wmf]µ

B

Γ = ….
γ) Στο τρίγωνο …..είναι :  συν… = 
[image: image51.wmf]AE

EG


Απάντηση 
α) Στο τρίγωνο ΑΔΒ είναι :  συνΑ
[image: image52.wmf]µ

D

Β =
[image: image53.wmf]AD

DB


β) Στο τρίγωνο ΑΒΓ είναι :  ημΑ
[image: image54.wmf]µ

B

Γ = 
[image: image55.wmf]AG

BG


γ) Στο τρίγωνο  ΑΕΓ είναι :  συνΑ
[image: image56.wmf]$

E

Γ = 
[image: image57.wmf]AE

EG


Ασκήσεις 

1.

Να υπολογίσετε τα ημίτονα και τα συνημίτονα των οξειών γωνιών στα παρακάτω ορθογώνια τρίγωνα 
                                                                                                               

Προτεινόμενη λύση 

α) 
Από το Πυθαγόρειο θεώρημα έχουμε    ΒΓ2 = ΑΓ2 – ΑΒ2 = 25
[image: image58.wmf]-

9 = 16 άρα ΒΓ = 4cm  Οπότε   ημ
[image: image59.wmf]$

G

 = 
[image: image60.wmf]3

5

 ,    συν 
[image: image61.wmf]$

G

 =
[image: image62.wmf]4

5

 ,     ημ
[image: image63.wmf]µ

A

 = 
[image: image64.wmf]4

5

 ,     συν 
[image: image65.wmf]µ

A

 =
[image: image66.wmf]3

5


β) 
Οομοίως δουλεύοντας βρίσκουμε ότι     ημ
[image: image67.wmf]$

G

 = 0,35 ,   συν 
[image: image68.wmf]$

G

 = 0,94 ,   ημ
[image: image69.wmf]µ

A

 = 0,94 ,  συν 
[image: image70.wmf]µ

A

 = 0,35   και 

γ) 
ημ
[image: image71.wmf]$

G

 = 0, 61 ,  συν 
[image: image72.wmf]$

G

 = 0,79  ,    ημ
[image: image73.wmf]µ

B

 = 0,79  , συν
[image: image74.wmf]µ

B

= 0,61 
2.

Δίνεται μια οξεία γωνία ω για την οποία ισχύει  συνω =
[image: image75.wmf]3

5

 . Να υπολογίσετε το ημω
Προτεινόμενη λύση 

Η γωνία ω βρίσκεται σε ορθογώνιο τρίγωνο του οποίου 
η υποτείνουσα είναι 5 και  η προσκείμενη στην γωνία ω 
κάθετη πλευρά είναι 3. 
Αν x  είναι η άλλη κάθετη πλευρά ,  τότε από το 
Πυθαγόρειο θεώρημα προκύπτει ότι   
x2 = 52
[image: image76.wmf]-

32 = 25
[image: image77.wmf]-

9 = 16    άρα    x = 4  
Τότε   ημω =
[image: image78.wmf]x

5

 = 
[image: image79.wmf]4

5


3.
Δίνεται μια οξεία γωνία ω . Να αποδείξετε ότι :

α)  2 + 5ημω < 7              β) 4
[image: image80.wmf]-

2συνω > 2             γ) 5ημω + 3συνω < 8 

Προτεινόμενη λύση 

α)  
0 < ημω < 1   άρα   0 < 5ημω < 5       
                                2 < 2 + 5ημω < 5 + 2   
                                2 + 5ημω < 7
β) 
0 < συνω < 1   άρα   0 >
[image: image81.wmf]-

2συνω >
[image: image82.wmf]-

2  
                                 4 > 4
[image: image83.wmf]-

2συνω > 4
[image: image84.wmf]-

2     
                                 4
[image: image85.wmf]-

2συνω > 2    

γ)   
0 < ημω < 1      άρα    0 < 5ημω < 5

0 < συνω < 1    άρα    0 < 3συνω < 3 
Προσθέτοντας κατά μέλη  βρίσκουμε ότι   0 < 5ημω + 3συνω < 5 + 3   άρα    
                                                                           5ημω + 3συνω < 8   
4.

Στο παρακάτω σχήμα είναι : ΟΑ = 10m  , OB = 12 m  και ΟΓ = 8m 

να υπολογίσετε τις αποστάσεις  ΟΔ , ΑΓ  και  ΒΔ 

Προτεινόμενη λύση 

Από τα ορθογώνια τρίγωνα  ΑΟΓ  και ΟΒΔ έχουμε 

συνθ = 
[image: image86.wmf]OG

OA

   και   συνθ = 
[image: image87.wmf]OB

OD

  
άρα    
[image: image88.wmf]OG

OA

 = 
[image: image89.wmf]OB

OD

  
           
[image: image90.wmf]8

10

= 
[image: image91.wmf]12

OD

  απ’ όπου βρίσκουμε ότι  ΟΔ = 15 m 
Επίσης     ημθ = 
[image: image92.wmf]AG

OA

   και     ημθ = 
[image: image93.wmf]BD

OD

    άρα    
[image: image94.wmf]AG

OA

 = 
[image: image95.wmf]BD

OD

 
                                                                                
[image: image96.wmf]10

AG

= 
[image: image97.wmf]15

BD

    (1) 

Από το ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΟΓ  με το Πυθαγόρειο θεώρημα βρίσκουμε ΑΓ = 6 m  Οπότε η   (1)   δίνει ΒΔ = 9 m  
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